

中国社会工作联合会召开学术委员会成立大会暨第一次全体会议

6月21日,中国社会工作联合会召开学术委员会成立大会暨第一次全体会议。会议宣布正式成立中国社会工作联合会学术委员会,并为首批学术委员颁发聘书,审议通过《中国社会工作联合会学术委员会工作规则》,并就联合会年度重要工作和委员会的发展规划进行讨论交流。中国社会工作联合会会长陈存根出席会议并讲话。

陈存根指出,党中央、国务院高度重视社会工作,特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央正确领导下,我国社会工作主动融入国家战略、深度参与社会治理、持续拓展服务领域,在增进民生福祉、创新社会治理、促进社会和谐、推动共同富裕等方面做出了突出贡献,实现了快速发展。党的二十大提出“健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能”;建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。这为新时期社会工作的发展指明了方向、提出了要求。中央审时度势成立社会工作部,也必将推动社会工作实现大发展。

他表示,中国特色社会主义进入了新时代,在脱贫攻坚取得全面胜利之后,社会问题和矛盾也发生了重大变化,人民群众的利益需求更加多样化、差异化、个性化,社会服务也需要从送钱送物济困救急为主,逐步向聚焦现代社会突出问题,提供个性化精准服务,促进人的全面发展转变。社会工作者作为党和政府联系群众的桥梁纽带、开展群众工作的有力助手、落实民生政策的职业队伍,通过专业理念方法,扎根基层社区,服务人民群众,在实务领域积累了丰富经验,能够很好地补齐现代社会治理短板,完善社会服务功能,维护广大群众利益,解决现实社会问题,推动实现共同富裕,建设稳定和谐社会,不断推进我国治理体系和治理能力现代化。

他希望,学术委员会全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分发挥平台优势和人才优势,立足中国实情,着眼长远发展,聚焦重点领域、重点课题、重点项目开展研究、总结经验、提炼思想、形成方案,推动实现社工理论中国化、社工



队伍职业化、社工工作组织化、社工服务专业化、社工经费预算化、社工发展法治化的目标,努力构建中国特色、中国风格、中国气派的社会工作学科体系、学术体系、话语体系。

中国社会工作联合会党委书记、副会长周惠宣读了成立中国社会工作联合会学术委员会的决定以及学术委员会主任委员、副主任委员、委员名单。国务院研究室原主任、党组书记魏礼群受聘成为主任委员,屠光绍、顾朝曦、靳诺、高一忱、刘振宇、陈立、张本平受聘为副主任委

员,于贵瑞院士等27位各领域专家学者受聘为首批委员。

陈存根、周惠分别为到会的委员颁发聘书。中国社会工作联合会副会长兼秘书长康鹏主持会议。成立大会结束后召开了学术委员会第一次全体会议,会议由魏礼群主持。全体与会委员认真负责地审议了《中国社会工作联合会学术委员会工作规则》《中国社会工作联合会学术委员会2023年工作计划要点》,围绕联合会年度重要工作和委员会的发展规划进行讨论交流,积极建言献策。

魏礼群对联合会成立学术委员会表示充分肯定。他表示,联合会成立早、影响大,作为全国性、顶层性、枢纽性的社会工作行业组织,在引领行业发展方面取得了很好的成绩。现在成立学术委员会是优化治理结构的刚性需求,是因时因事的重要举措,也是自身高质量发展的重要进程。

他强调,从党的十六届六中全会提出建设一支宏大的社会工作人才队伍,到党的二十大提出要“建设共建共治共享的社会治理制度”,并决定成立中央社会工作部,都体现了党中央对社会工作的高度重视以及社会工作的重要性。他希望学术委员会全体委员认清使命、理清职责,切实履职、尽职尽责,在联合会的领导下积极开展工作,参加相关活动,发挥各自优势,主动建言献策,支持联合会实现高质量发展。

(据中国社会工作联合会)

贵州省凯里市社工站多措并举助力基层社区治理

贵州省凯里市社工站坚持党建引领,落实以社区为平台、社工人才为支撑、社区社会组织为载体、社区志愿服务为辅助、社会慈善资源为补充的“五社联动”服务模式。推动社区各项服务资源的整合与有效衔接,实现有事共商、信息共享、有事共谋、协同共建的社区治理新格局。

培养社区本土人才 陪伴成长

通过为社区居委会、社区居民骨干、青年志愿者等开展培训,不断强化社区内部人才、社区社会组织管理人才以及项目执行社工的实践能力,提升服务质量。2023年来,开展相关居民骨干和志愿者培训32次,总受益944人次。

培育社区社会组织 增能赋权

挖掘社区楼栋长、网格员、党员以及居民骨干,调动其积极性,带动更多的居民参与,培育成立社区社会组织;为社区社会组织的骨干

成员提供组织管理、团队建设、理念价值观等方面的培训,并通过协助社区组织开展社区活动,进一步提升实践和实操能力。2023年以来,共培育社区社会组织10支,社区组织参与开展服务10场,总受益624人次,增强老人和儿童的参与度和归属感,丰富社区生活。

增强社区志愿服务 推动参与

整合社区资源和调整社区志愿者内部组织和管理,不断吸纳更多的居民加入志愿者队伍,并为志愿者队伍提供能力建设,协助志愿者开展社区志愿服务,营造社区志愿文明环境。不断发挥本土居民力量,参与社区治理,服务社区居民,培养和营造社区志愿文化精神和氛围。2023年以来,成立社区志愿者队伍12支,开展志愿服务活动24场,总受益1140人次。

整合社区多方资源 补充力量

开展社区联席会、座谈

会、协商会等,联动街道、社会组织、社工、社区居民等,不断加强沟通交流,协商工作遇到的问题和挑战,解决问题,推动项目落实和发展;同时,链接高校、医院、义工、妇联、社会爱心组织等社会慈善资源共同开展联动服务,拓宽服务群体,增强服务力量,并不断总结经验,共同探索本土的五社联动模式。2023年以来,开展联席会10场、联动服务活动20场,联动社会慈善组织及单位20余家,整合资金和物资价值共计15万元。

聚焦“一老一小”服务 回应需求

开展分类管理服务,精准识别“一老一小”需求,并提供回应服务。社区、社区社会组织、志愿者以及社工形成联动和行动团队,共同开展“一老一小”分类管理服务,精准识别服务对象的需求和风险,全方位动态监测居家情况和提供需求服务,降低风险事件发生,确保服务对象的健康和安全。2023年以来,开展分类管理服务受益1266人次。

(据凯里市民政局)

组织困境儿童探索体验职业生涯 河北社工链接多方资源助力儿童自我成长

■ 本报记者 王勇

相比于其他儿童群体,农村困境儿童由于经济压力和家庭教育的缺失,往往存在目标缺失、动力缺乏、社会化程度低等问题。如何才能解决这些问题,助力农村困境儿童不断自我成长?

近日,由河北省石家庄市未成年人救助保护中心联合石家庄德正社会工作服务中心组织开展的困境儿童特色服务项目“小眼睛看大世界——儿童职业生涯探索体验营”暑期季正式启幕。该项目以“职业”为核心,带领儿童在真实的场景中对民生服务、文化艺术、医疗卫生、交通运输等职业领域展开探索,体验“未来的一种可能”。

“我们希望抓住儿童自我认知的发展黄金期,打造游戏化的学习体验,延展他们自身的优势和天赋,帮助他们提升学习能力,收获成就感,未来能够成就更好的自己。”德正社工李圣娅表示。

自2022年7月起,德正社工承接石家庄晋州市、无极县、赵县未成年人保护项目,项目团队以提升抗逆力为核心,打造“123”服务模式,即建立一个未成年人自我成长与外部支持两个机制切入,围绕优势课堂、效能课

堂、环境支持三大服务体系开展工作。此次开展的项目就是利用暑期即将来临的时机,定位于儿童自我效能提升,做出的特色服务计划探索。

首期体验营20名来自晋州、无极的儿童,在社工和高校志愿者的带领下来到河北省博物院、河北师范大学、餐饮店,通过参观和真实的场景体验对职业展开认知探索。

为了最大程度的调动儿童成长的自我效能,项目团队进行了规范而精细的安排,注重多场景多元体验,注重全方位个体关注,注重前后测动态追踪。

“今天和师大的志愿者姐姐做了一个约定,六年后成为校友。”“博物院的参观让我为祖国的优秀文化自豪,希望下一次我也能向讲解员一样流利地讲述国宝故事。”活动结束后,孩子们纷纷在梦想手册上记录下心声。

接下来的暑期,项目团队还将开展两期共计12天的“职业生涯探索体验营”,链接商超、餐饮、物流等社会资源参与,帮助孩子深度体验促销员、快递员、小记者等工作,以树立正确的自我认知,激发内生动力,助力健康成长。